

Ρύθμιση χρεών σε 48 δόσεις

Η «R» αποκαλύπτει την πρόταση της κυβέρνησης στην τρόικα για τις ληξιπρόθεσμες οφειλές

Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΥΡΟΥ**
g.kouros@realnews.gr

Το... 48άρι της σχεδιάζει να τραβήξει η κυβέρνηση στην επικείμενη νέα συνάντησή της, την ερχόμενη εβδομάδα, με την τρόικα.

Το οικονομικό επιτελείο έχει ήδη έτοιμη την πρότασή του για τη νέα ρύθμιση των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το Δημόσιο που θα έχει άμεση εφαρμογή και θα προωθηθεί στη Βουλή με πράξη νομοθετικού περιεχομένου. Οι ρυθμίσεις, όπως αποκάλυψε στη **Real money** κορυφαίο στέλεχος της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Οικονομικών, θα είναι δύο: μία πάγια και μία έκτακτη.

Συγκεκριμένα, με βάση το σχέδιο που επεξεργάζονται στο υπουργείο, η έκτακτη ρύθμιση -ή της «τελευταίας ευκαιρίας»- θα προβλέπει 48 δόσεις και η πάγια από 18 έως 36, ανάλογα με την οικονομική δυνατότητα του οφειλέτη. Η έκτακτη θα αφορά τα χρέη που έχουν δημιουργηθεί μέχρι σήμερα, ενώ η πάγια τα μελλοντικά.

«Μπορεί να βάλουμε πολύ νερό στο κρασί μας στις διαπραγματεύσεις με την τρόικα», τόνισε ο ίδιος παράγοντας όσον αφορά τα πολλά βήματα που έκανε πίσω το οικονομικό επιτελείο από τις 60 δόσεις που ήθελε, όμως σε αυτό το σημείο «δεν υποχω-

Όσοι **ΧΑΣΟΥΝ** την «τελευταία ευκαιρία» δεν θα έχουν άλλη και θα βρεθούν αντιμέτωποι με το αυτόφωρο και τις κατασχέσεις

ρούμε άλλο και σίγουρα όχι πέραν του ισχύοντος καθεστώτος», είπε αναφερόμενος στις διατάξεις του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων που προβλέπουν ήδη τις 48 δόσεις, οι οποίες όμως δεν εφαρμόζονταν ποτέ από τις εφορίες.

Τι προβλέπει το σχέδιο

Το σχέδιο του υπουργείου προβλέπει ακόμη ότι:

➤ Το επιτόκιο με το οποίο θα επιβαρύνονται τα χρέη θα είναι «τσουχτερό» (μελετάται να κυμαίνεται από 1%-2%, για να αποτρέψει τη δημιουργία νέων), όχι όμως και απαγορευτικό για όποιον επιθυμεί να ενταχθεί στη νέα ρύθμιση.

➤ Οποιος οφειλέτης έχει ήδη ενταχθεί σε παλαιότερη ρύθμιση αλλά για οποιονδήποτε λόγο εξέπεσε δεν θα μπορεί να ενταχθεί στο νέο καθεστώς.

➤ Θα ζητούνται εγγυήσεις, κινητά ή ακίνητα, για την αποπληρωμή οφειλών που ξεπερνούν τα 100.000 ευρώ.

Στόχος του οικονομικού επιτελείου, όπως φυσικά και της τρόικας, είναι να εισπραχθεί ένα σημαντικό μέρος από τα ληξιπρόθεσμα χρέη, που ξεπερνούν σήμερα τα 56,6 δισ. ευρώ, καθώς:



➤ Μόνο 1.500 φορολογούμενοι χρωστούν πάνω από 1.000.000 ευρώ ο καθένας και οι συνολικές οφειλές τους φτάνουν τα 35 δισ. ευρώ.

➤ 100.000 φορολογούμενοι χρωστούν από 3.000 ευρώ έως 300.000 ευρώ, με συνολικές οφειλές 3 δισ. ευρώ.

➤ 2.300.000 φορολογούμενοι χρωστούν έως 3.000 ευρώ στο Δημόσιο, με συνολικές οφειλές 1,1 δισ. ευρώ.

➤ 5.770 φορολογούμενοι έχουν χρέη από 300.000 ευρώ έως 1.000.000 ευρώ.

Αξίζει βέβαια να αναφερθεί ότι όσοι χάσουν την «τελευταία ευκαιρία» όχι μόνο δεν θα έχουν άλλη, αλλά είναι δεδομένο ότι θα βρεθούν αντιμέτωποι με το αυτόφωρο, με ποινές φυλάκισης, καθώς και κατασχέσεις μισθών, συντάξεων, ενοικίων, τραπεζικών καταθέσεων ή αυτοκινήτων και μοτοσικλετών.

Το υπουργείο Οικονομικών, άλλωστε, έχει ήδη ενεργοποιήσει το μέτρο των ποινικών διώξεων για οφειλές πάνω από 5.000 ευρώ, καθώς διαπιστώνει ότι πολλές υποθέσεις κινούνται στα όρια της παραγραφής, με αποτέλεσμα το Δημόσιο να απειλείται με απώλεια σημαντικών εσόδων, πιστοποιώντας όμως, για μια ακόμη φορά, ότι πολλά από τα στελέχη του αγνοούν το αδιέξοδο στο οποίο βρίσκεται η πραγματική οικονομία λόγω της παρατεταμένης ύφεσης. Βέβαια, για να ασκηθεί η δίωξη θα πρέπει:

α. Τα βεβαιωμένα και ληξιπρόθεσμα χρέη να υπερβαίνουν το ποσό των 5.000 ευρώ,

συμπεριλαμβανομένων των κάθε είδους τόκων ή προσαυξήσεων.

β. Να έχει παρέλθει χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των τεσσάρων μηνών από την ημερομηνία λήξης καταβολής των χρεών αυτών (ένα έτος από την πάροδο της προθεσμίας για αποποίηση στις

περιπτώσεις επαγωγής κληρονομιάς ή κληροδοσίας).

Όσον αφορά τις κατασχέσεις μισθών ή συντάξεων, δεν επιτρέπεται η επιβολή κατάσχεσης επί μισθών, συντάξεων ή ασφαλιστικών βοηθημάτων που καταβάλλονται περιοδικώς σε βάρος οφειλετών του Δημοσίου, εφόσον το ποσό αυτών, αφαιρουμένων των υποχρεωτικών εισφορών, είναι μέχρι 1.000 ευρώ μηνιαίως.

Μνημονιακές δεσμεύσεις

Ωστόσο, σε περίπτωση που ο μισθός, η σύνταξη ή το βοήθημα υπερβαίνει τα 1.000 ευρώ, λαμβανομένης υπόψη και της περίπτωσης που ο οφειλέτης εισπράττει τα ανωτέρω από δύο ή περισσότερους φορείς, υπολογίζεται το συνολικό ποσό αυτών και επιτρέπεται η κατάσχεση του 25%, υπό την προϋπόθεση πως το εναπομείναν ποσό από το σύνολο δεν είναι κατώτερο των 1.000 ευρώ.

Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών, βέβαια, επείγεται για την υιοθέτηση της νέας ρύθμισης, καθώς η όποια καθυστέρηση μπορεί να φέρει ανατροπές και στην υλοποίηση των μνημονιακών δεσμεύσεων που προβλέπουν ότι έως το τέλος του πρώτου εξαμήνου θα πρέπει να έχουν εισπραχθεί 775 εκατ. ευρώ, αλλά και συνολικά 1,9 δισ. ευρώ έως το τέλος του 2013, από τα ληξιπρόθεσμα που είχαν δημιουργηθεί έως το τέλος του 2012.

Από την άλλη πλευρά, για το τρέχον έτος έως το τέλος Ιουνίου πρέπει να έχει εισπραχθεί το 14% των νέων ληξιπρόθεσμων και έως το τέλος του έτους το 24,5% των νέων οφειλών. Σε κάθε περίπτωση, εξάλλου -και ανεξάρτητα από το πότε θα υιοθετηθεί η νέα ρύθμιση-, το υπουργείο εντείνει και πάλι τις προσπάθειες για να μαζέψει «ζεστό» χρήμα και βάζει πρώτους στο στόχαστρο όσους έχουν «φρέσκα» χρέη -του 2012- και κυρίως όσους έχουν μικρές οφειλές (έως 3.000 ή 5.000 ευρώ), καθώς αυτές έχουν τις μεγαλύτερες πιθανότητες να εισπραχθούν κι όχι τα παλαιά χρέη από εταιρείες που έχουν κλείσει ακόμη και πριν από είκοσι χρόνια.



Η έκτακτη ρύθμιση θα προβλέπει 48 δόσεις και η πάγια από 18 έως 36, ανάλογα με την οικονομική δυνατότητα του οφειλέτη